Matematyka
klL.VII

Temat 1: Szacowanie pierwiastkow

Do tej pory pierwiastki wyciggaliSmy, odgadujac, jaka liczbe nalezy podnies¢ do kwadratu.
Sprébujemy w ten sposéb obliczy¢ V2

Przyklad 1
Znajdz dwie kolejne liczby o jednej cyfrze po przecinku, miedzy ktérymi na osi liczbowej mieSci

sie V2

Na poczatek zauwazmy, Ze V2 mie$ci sie miedzy 1 a 2, bo:
12 =1 — to mniej niz 2, czyli za mato

22 = 4 —to wiecej niz 2, czyli za duzo.

Poszukajmy wiec liczby z jednym miejscem po przecinku, ktéra po podniesieniu do kwadratu
bylaby zblizona do 2. Obliczamy na kalkulatorze:

1,12=1,21 — za malo

1,22 = 1,44 — za mato

1,32 =1,69 — za mato

1,42 = 1,96 — troszeczke za mato

1,52= 2,25 — za duzo

W takim razie 1,4 < V2 <1,5

Przyklad 2

Znajdz dwie kolejne liczby o dwdch cyfrach po przecinku, miedzy ktérymi na osi liczbowej miesci
sie V2

W ten sam sposob mozemy szukac kolejnych cyfr po przecinku, czyli coraz doktadniejszych
przyblizen liczby V2. Po odpowiednio dtugich obliczeniach stwierdzimy na przyktad, ze
1,41422=1,99996164 to nieco za mato, a 1,41432=2,02863049 to troche za duzo, wiec V2 lezy na osi
liczbowej miedzy 1,4142 a 1,4143

Odpowiedz: 1,41< V2 < 1,42



Mozna udowodni¢, ze te proby nigdy sie nie skoficza: nie otrzymamy utamka dziesietnego, ktérego
kwadrat jest réwny 2. Nigdy tez cyfry nie zaczng sie powtarzaé, czyli nie pojawi sie okres, jak w

przypadku utamka 1/3=0,333333...

Liczba wymierna to taka liczba, ktora mozna zapisa¢ w postaci ulamka zwyklego

Oznacza to, ze V2 jest liczbg niewymierna. Pierwiastka z 2 nie da sie wiec zapisa¢ pro$ciej niz w

postaci V2.

W obliczeniach mozemy uzywac przyblizen:
V2~ 14 albo V2=1,41 albo V2=1,414 albo V2=1,4142

albo V2~ 1,41421356237309504880168872420969807856



Temat 2: Pierwiastek z iloczynu i z ilorazu

Dla a 2 0 zachodza réwnosci:

Vat =a Va* =a
(Nay =a Qa)* =a
T
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Przypominam, ze kazda rownosc jest prawdziwa w obie strony.

Korzystajgc z tych wzordw, przeksztatcamy pierwiastki.



Przyktady

V25 - 49 = Nie mnoze 25 - 49 tylko obliczam osobno pier-

wiastki kazdej j'l_t?b b
T T Stosuje wzér: Na- b= va - b

=5.7=

—3c Zauwaz, ze gdybysmy pomnozyli liczby podpier-
wiastkowe 25 - 49 = 1225, to trudno byloby
obliczy¢ V1225,
Stosowanie podanych wyzej wzordw upraszcza
rachunki.

VIOO - 16 =100 -v16= Pierwiastek z iloczynu zapisuje jako iloczyn pier-
wiastkow z czynnikow.

=10-4=40

V0,01 - 0,36 = V0,01 - V0,36 =

=0,1-0,6=0,06

B 125 =
=g - 125 = Stosuje wzor: Va- b =a - b,
=2:-5=10 Obliczam pierwiastki.
27 - 64 =27 - V64 =
=3-.4=12
Wazne!

Pierwiastki mozna przedstawia¢ w innej postaci, a mianowicie wytgczajgc czynnik przed znak
pierwiastka.

(temat kolejny w przysztym tygodniu: Wylaczanie liczby przed pierwiastek)



Ponizsze zadania prosze wykonac do 22 kwietnia 2020r.

Zadanie 1
Z ponizej wymienionych pierwiastkow z poczatkowych liczb naturalnych wypisz liczby wymierne:
V0, V1,2 ,v3,V4, V5, V6, V7, V8, V9, V10, V11, V12, V13, V14, V15, V16, V17

Zadanie 2

Miedzy jakimi kolejnymi liczbami naturalnymi na osi liczbowej znajduje sie V53 ?

Zadanie 3

Miedzy jakimi kolejnymi liczbami naturalnymi na osi liczbowej znajduje sie V78 ?

Zadanie 4

Miedzy jakimi kolejnymi liczbami naturalnymi na osi liczbowej potozone sa podane liczby
niewymierne

a) V30

b) V75

c) V120

d) V200



